
Abstrakt 

Tématem této diplomové práce je Irský stranický systém a jeho změny v 

posledních 25 letech s důrazem na roli Sinn Féin. Zatímco Sinn Féin byla v prvním 

voleném irském parlamentu na počátku 20. století nejsilnější politickou stranou, po 

zbytek minulého století hrála jen velmi malou roli. Její silné vazby na Irskou 

republikánskou armádu bránily oficiálnímu uznání politické strany ze strany Irské 

republiky i Spojeného království Velké Británie a Severního Irska, vzhledem k tomu, že 

strana se účastní voleb v obou politických celcích ležících na irském ostrově. Spojení s 

IRA společně s politikou abstencionismu, kterou strana praktikovala do roku 1986 v Irské 

republice a do roku 1998 ve Shromáždění Severního Irska, odsunulo Sinn Féin na pokraj 

zájmu akademiků i voličů. Po mírovém procesu v Severním Irsku se však situace znatelně 

změnila, alespoň z pohledu zájmu voličů. Dnes, pouhých dvacet let po konci mírových 

vyjednávání, je Sinn Féin druhou nejsilnější stranou ve Shromáždění Severního Irska (a 

největší nacionalistickou stranou) a třetí největší stranou v Dáilu (dolní komoře Irského 

parlamentu), kde nahradila Labour party. A zatímco voličská podpora strany roste, 

většina odborníků stále považuje Sinn Féin za pouhé politické křídlo IRA nebo za 

takzvanou malou politickou stranu. 

Deskriptivní část této práce představuje historii Sinn Féin a IRA (respektive 

PIRA) a jejich propojení. Zároveň představuje relevantní politické strany irského 

stranického systému za posledních 25 let. Teoretická část interpretuje typologie 

stranických systémů vytvořené Mauricem Duvergerem, Jeanem Blondelem, Giovannim 

Sartorim a Peterem Maierem, teorii pravo-levé osy a Manifesto Project Database – 

databázi obsahující volební programy politických stran kódované za pomoci přísně 

daných kódovacích pravidel a kódovacího seznamu.  Analytická část zkoumá vývoj 

irského stranického systému v průběhu posledních 25 let s důrazem na vývoj Sinn Féin 

prostřednictvím kódovaných volebních programů této strany. Tato kapitola dále 

pokračuje analýzou celkových změn stranického systému optikou výše zmíněných 

typologií a určením pozice irského stranického systému na pravo-levé ose použitím 

faktoru rile, který byl definován Laverem a Budgem. 

 


